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Canali cittadini prosciugati
«Ci sono specie di pesci
che rischiano I'estinzione»

FRANCESCO QUAGLIO:
«INTRODOTTE ANCHE
SPECIE ALIENE

CHE COMPETONO CON
QUELLE AUTOCTONE
FACENDOLE SCOMPARIRE>
L'ESPERTO

PADOVA Estinzione. E di questo
che si parla, & a questo che si
deve pensare guardando i ca-
nali cittadini prosciugati a cau-
sa della siccita. Sono diverse le
specie ittiche e vegetali che
scompariranno per sempre. A
confermarlo & Francesco Qua-
glio, docente di Patologia vete-
rinaria specializzato in fauna
ittica dell’'Universita di Padova.

Professore, possiamo parla-
re di estinzione di alcune spe-
ciedipesci?

«Si, certo. Non solo a causa dei
canali prosciugati. Nel tempo
sono state introdotte anche
specie aliene, pil resistenti ai
climi caldi, alle condizioni
estreme. Vanno in competizio-
ne con le specie autoctone e
lentamente ne portano alla
scomparsa. Poi ci sono specie
esotiche predatrici e anche
queste portano a un depaupe-
ramento delle nostre risorse it-
tiche».

Nel momento in cui ¢’¢ meno
acqua, ¢’¢ meno spazio per vi-
vere.

«Esatto, in una situazione in
cui i nostri corsi sono diminui-
ti, i pesci si radunano in zone

sempre piu limitate e se vi & un
predatore, si trova a nozze».

Ci sone altri fattori che posso-
no contribuire all’estinzione
in questasituazione?

«C'¢ il discorso del cuneo sali-
no: abbiamo una minore con-
centrazione di acqua dolce che
raggiunge il mare, che viene so-
stituita da acquasalata. Alcune
specie ittiche che prima arriva-
vano alla foce tendono a spo-

starsi a monte percio alla foce
entrano specie che vivono in

acquasalmastra».

Tutto ruota attorno al cam-
biamento climatico.

«[l cambiamento climatico por-
ta la fauna a spostarsi verso
nord, a scapito delle specie
d’acqua fredda che potrebbero
scomparire, come la trota sal-
monata. Nei nostri corsi dac-
qua abbiamo un’elevata morta-
lita di pescianche a causadella
carenza di ossigeno. E c’é pure
il fattore fotosintesi clorofillia-
na: le alghe durante il giorno
producono una grande quanti-
ta di ossigeno ma di notte av-
viene il processo inverso. Pro-
ducono anidride carbonica as-
sorbendo l'ossigeno».

Secondo lei € possibile un ri-
torno alla normalita quando
I’emergenza siccita sara fini-
ta?

«Magari, ¢ una domanda da
cento milioni di dollari. Po-
tremmo tornare alla normalita
se il clima tornasse nelle condi-
zioni precedenti. Fintanto che
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la situazione climatica rimane
quella attuale & molto difficile,
anzidirei impossibile».

C’é qualcosa che possiamo fa-
re per attutirei danni?

«L'uomo dovrebbe gestire in
modo diverso la risorsa idrica.
Per esempio, durante le stagio-
ni piovose si potrebbe trattene-
re I'acqua da utilizzare poi nel-
le stagioni siccitose. Il consu-
mo esagerato di risorsa idrica
che proviene dall'ambiente na-
turale ha cominciato a creare
dei problemi gia da tempo».

Cispieghi meglio.

«Quando viene costruito un
nuovo acquedotto, per fare un
esempio, in linea di massima &
necessario fare un’'indagine
per garantire un deflusso mini-
mo vitale. Purtroppo, a volte, la
necessita di acqua ha fatto alza-
re o abbassare i parametri di
questa valutazione. Ci trovia-
mo in situazioni dove corsi
d’acqua, magari anche in buo-
ne condizioni, improvvisamen-
te si prosciugano e questo crea
una sorta di barriera per le spe-
cie. Poic’ela questione alberi».

Cioe?

«Gli alberi dei fiumi in buona
parte sono stati danneggiati
con la cementificazione. Un
tempo l'acqua veniva assorbita
dai letti ghiaiosi, oggi sono co-
perti di cemento. E I'acqua co-
me in autostrada».
Silvia Moranduzzo
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